

聚焦“护苗”专项行动

海口市龙华区法院开展送法进校园系列活动

法治游园 花式学法 寓教于乐

本报讯(记者黄君 杨希强 通讯员蔡承霖)为持续推进青少年法治宣传教育,10月7日至9日,海口市龙华区人民法院龙泉法庭、新坡法庭与该院妇委会、院团总支联合举办“法润苗圃 快乐学法”送法进校园系列活动,分别为遵谭中心小学、东谭小学等五所学校360余名师生带来了一次别开生面的法治教育新体验。

活动以法治游园的形式将平时晦涩难懂的法律条文融入小游戏中,共设置法治连连看、法治圈圈乐、宪法大转盘、法治大拼图、法治飞行棋、慧眼识毒六个法治小游戏,题目涵盖宪法、民法典、刑法、家庭教育、禁毒、防止校园欺凌、交通安全等内容,并为成功答题的学生们准备了实用的文具作为活动小礼品,通过寓教于乐、答题竞技的方式,让学生在游玩互动中逐渐熟悉法律知识。

龙华区法院还向海口市龙桥学校、龙泉中学捐赠400余本法律读本、图文

绘本、学习资料等书籍建设“漂流图书柜”,进一步满足学生们的法治文化需求,希望学生们学法知法、守法护法,养成良好生活习惯,远离毒品、珍爱健康,做一个崇法笃学、担当有为的好少年。

系列活动还分别开展禁毒教育宣传和防范电信诈骗专题法治课堂,法治副校长们以问答的形式,结合生活中可能遇到的禁毒知识、诈骗信息等内容进行场景假设、角色扮演,引导学生做出正确应对,进一步提高学生们的安全意识,增强自我保护能力。

法治游园活动形式新颖、内容丰富,以寓教于乐的形式来普法,激发学生们的主动学习法律知识的兴趣,增强学生们的法治意识。普法课堂以案释法、以法论事,引导学生知法、懂法、守法、用法,给师生们留下了深刻的印象。学生们沉浸式感受法治氛围,在心中种下崇法守法的法治种子。



学生参与“慧眼识毒”法治小游戏(龙华区法院供图)

琼中成立社会治安综合治理中心  
推动县域社会治理现代化

本报讯(记者李传敏)10月11日上午,琼中黎族苗族自治县社会治安综合治理中心在县委政法委办公楼前揭牌。县委副书记、政法委书记李世荣出席仪式并讲话。

李世荣表示,各相关职能部门要紧跟规范提升,持续推进乡镇、社区和村(居)综治中心规范化建设,助力基层社会治理工作提质增效。各相关职能部门要抓机制促落实,要有效整合现有资源、人员、设施,明确工作职能和任务,打通政法部门和行业主管部门为群众解决矛盾纠纷的“最后一公里”,建立健全社会治安综合治理常态化工作机制,确保各项工作

措施落到实处。各相关职能部门要紧跟创新促发展,以矛盾联调提升“矛盾纠纷多元化解”“一站式矛盾”服务管理水平,以治安联防提高群防群治、网格化社会服务管理工作联动能力,以平安联创为平安琼中建设提供有力组织和机制保障,切实将琼中社会治安综合治理中心打造成平安建设的“参谋部”、社会治理的“协调部”、网格化服务管理的“指挥部”、便民为民的“服务部”,加快形成问题联治、工作联动、平安联创的社会治理新格局,为推动县域社会治理现代化、建设更高水平平安琼中作出积极贡献。

海口市龙华区检察院邀请人大代表、政协委员等参加检察开放日活动  
共话生态环境保护

本报讯(记者黄君 杨希强)10月8日上午,海口市龙华区人民检察院举办“生态环境公益诉讼检察助力美丽中国建设”检察开放日活动,邀请龙华区人大代表、政协委员、法学专家、“益心为公”志愿者零距离感受、全方位了解生态环境公益诉讼检察工作履职情况及成效。

受邀人员前往龙泉镇东占社区居民委员会附近的现场办案点,以现场听履职、实地看效果的方式了解公益诉讼典型案例,沉浸式体验龙华区检察院发挥公益诉讼检察职能,守护群众美好生活的担当作为。

随后,该院举办座谈会。会上,海口市龙华区检察院党组书记、检察长冯永忠汇报了该院近3年来生态环境和资源保护公益诉讼检察工作情况。在交流发言环节,与会人员结合所看、所感、所思,对龙华区检察院各项检察工作建言献策,就进一步加大监督力度、加强公益诉讼普法宣传等方面提出意见和建议。

据悉,龙华区检察院将以此次检察开放日为契机,探索完善公益诉讼依托社会支持的开放格局,构建完善多方参与、共治共享的生态环境公益保护协同体系。

东方法检两院召开联席会议,交流诉审衔接  
提升法检办案质效

本报讯(记者董林)10月10日下午,东方市人民法院与东方市人民检察院召开联席会议。

会上,法检两院就诉审衔接、审判实务展开交流,达成共识,重点围绕案件移送、量刑规范化、缓刑适用、帮助信息网络犯罪活动罪证据采信及案件办理中遇到的问题进行深入探讨,并相互结合工作实际提出意见建议,协调解决工作中存在的问题。

东方市检察院党组书记、检察长樊光裕表示,法检两院具有长期良好

的协作配合基础,希望法检两院进一步完善沟通交流机制,凝聚法律制度层面的共识,营造更加良好的司法环境,以法治力量助推东方经济社会高质量发展。

东方市法院党组书记、院长林明礼表示,此次联席会起到进一步推进法检之间的联系、凝聚共识、加强协作、统一尺度的作用,今后将进一步主动接受检察机关的法律监督,常态化开展法检联席会工作,不断提升法检办案质量和办案效率。

澄迈检察院开展案件质量主要评价指标培训  
提出改进措施  
提升履职能力

本报讯(记者王季 通讯员张倩茹)10月10日上午,澄迈县检察院召开案件质量主要评价指标专题培训会,进一步贯彻落实最高人民检察院新修订的《检察机关案件质量主要评价指标》新要求,全面理解掌握案件质量主要评价指标内涵,切实提高检察业务办案人员案卡规范填录意识和水平,找准下一步检察工作重点,提升检察工作质效。

培训会邀请海南省人民检察院案件管理部蔡筠江作专题授课。蔡筠江围绕澄迈县检察院2023年1-9月案件质量主要评价指标情况,重点对46项案件质量主要评价指标公示进行详细讲解,通过现场演示案卡填录、数据

报表拆讲解、具体案件指导等形式对关键评价指标的含义及反映内容、案卡填录修改注意事项等逐一解读,并提出指导性、操作性强的改进措施。

参训人员表示,此次培训主题鲜明、内容丰富、重点突出,对学懂弄通案件质量主要评价指标内涵、规范案卡填录、提升履职能力有极强的理论性、针对性和指导性。澄迈县检察院将针对前三季度案件质量主要评价指标对检察工作进行深度复盘,针对存在问题和不足,提出具体解决措施,精准谋划部署第四季度各项重点工作,推动检察工作指标趋势向好、各项检察业务再上新台阶。

澄迈多部门联手推进寄递安全问题治理  
促寄递行业健康有序运行

本报讯(记者王季 通讯员梅艺馨 王蔚)10月8日,澄迈县检察院与县公安局反走私大队、禁毒大队,海南省西部邮政管理局及县邮政分公司代表,在澄迈县邮政分公司通过召开专题座谈会、实地走访寄递行业、张贴宣传海报等形式,共同推进寄递安全问题治理,促进寄递行业持续健康发展。

座谈会上,澄迈县检察院第五检察部主任邓智英介绍了澄迈辖区涉寄递违禁品犯罪案件有关情况,要求寄递行业严格执行实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”规定。县公安局代表针对办案中发现的利用寄递行业运送新型毒品和麻精药品等违法犯罪行为,提出寄递从业人员如何发现寄递犯罪线索、及时固定证据并向公安机关举报的意见建议。县邮政分公司

负责人介绍了辖区邮政管理的工作机制与监管情况,表示将不定期邀请司法机关联合开展安全检查,严把寄递安全关口。

座谈会后,澄迈县检察院联合公安局、邮政管理部门,到澄迈县邮政局、顺丰等快递企业网点及分拨中心进行现场调研督导。通过查看寄递快件操作、收寄物品验视实名登记台账、安检设备运行情况、寄递从业人员谈话询问等方式,重点了解寄递行业、从业人员对实名收寄、收寄验视、过机安检三项制度的落实情况。通过张贴宣传海报、典型案例讲解等形式,提高寄递行业和寄递从业人员辨别利用寄递方式犯罪能力,在收寄过程中发现违禁物品、可能涉及违法犯罪的,立即向相关职能部门报告。

万宁礼纪镇多部门联合整治校园周边环境  
保护青少年舌尖安全

本报讯(孙新武 通讯员陈媛媛)近日,万宁市礼纪镇综合执法中队、辖区派出所、网格员等,在礼纪中心小学及荣兴学校开展校园周边环境专项整治行动,严厉查处各类违规违法行为。

整治现场,网格员对校园周边文具店、餐饮店、便利店等经营场所及周边路段开展全方位整治,检查校园周边商铺和流动商贩是否存在销售“三无”产品及有毒有害食品的违规违法行为,及时发现和消除校园周边安全隐患,确保辖区

未成年人健康成长。此外,工作人员还对校园周边门店的食品经营许可证、食品进货渠道、安全保质期等进行详细检查,向商户宣传食品安全相关知识,提升其食品安全意识,助力打造健康安全的食品环境,让学生吃得安全、放心。

据悉,礼纪镇将不断完善校园及周边环境综合整治长效机制,组织开展定期与不定期相结合的专项检查行动,全面净化校园及周边环境,切实保障未成年人身心健康。

文昌市公安局反诈中心进高校开展反诈宣传  
以大量真实案例普法

本报讯(陈瑜)为进一步筑牢校园反诈“防火墙”,切实提升在校师生防骗意识和能力,近日,文昌市公安局反诈中心民警走进海南外国语职业学院开展防范电信网络诈骗主题宣讲活动。

活动中,民警为师生发放《防范电信网络诈骗知识手册》《防范电信网络诈骗宣传告知书》、反诈宣传单,在学校张贴反诈诈骗牌,并讲解相关知识。

在反诈讲座上,民警以大量真实案例为基础以案说法,向学生们介绍电信

网络诈骗常见类型、惯用手法、新型手段、作案方式、案发特点以及防范技巧、应对措施等知识。结合学生的年龄、生活环境及心理等特点,以热播电影《孤注一掷》为题材,通过视频、图片的方式,详细介绍电信诈骗案件的类型、作案手段及引发的严重后果,深入分析各类电信网络诈骗犯罪活动的新变化和最新特点,告知学生们在遇到诈骗时,要第一时间拨打反诈热线电话96110,将风险降到最低。

关注 禁毒



送禁毒读本 讲禁毒知识

10月9日,白沙黎族自治县法院法官到细水乡中心学校举办书香助成长赠书仪式暨禁毒宣传讲座。

白沙法院向该校捐赠防禁毒教育读本,干警向师生介绍毒品的分类及特征、毒品的危害、如何防范毒品等

内容,并通过真实案例分析,提醒学生们提高警惕,远离毒品、拒绝毒品。本报记者宋飞杰 通讯员符晓达

万宁市公安局开展义诊活动  
为民警辅警提供健康指导

本报讯(孙新武 通讯员韩志成)10月10日上午,万宁市公安局举办义诊活动,扎实推进爱警暖警工作,及时、有效为民警、辅警提供健康指导,确保全警能以良好的身体状态投入工作。

据介绍,此次义诊活动专程邀请万宁市中医院康复科、针灸推拿科、内科、妇科、皮肤科等方面的业务骨干到该局开展义诊,为广大民警、辅警提供优质的医疗服务,并带来诚意十足的健康“大礼包”。

义诊活动现场,医师专家为有需求的民警、辅警提供测血压、测血糖、中医咨询、康复科、针灸推拿科、内科、妇科、皮肤科等方面的医疗服务。在充分了解民警、辅警个人身体状况后,对民警、辅警的身体健康问题逐一解答疑惑,叮嘱其在日常生活中需要注意的具体事项,保持良好的生活习惯,从而促进身心健康。对于诊断后有需要的民警、辅警,现场免费发放感冒药、降压药等相关药品和健康知识宣传手册,帮助大家牢固树立健康意识,有效缓解疾病症状,改善生活质量。

万宁和乐镇开展禁毒宣传

普及“笑气”“上头电子烟”危害

本报讯(孙新武 通讯员陈丽香)10月10日,万宁市和乐镇联合万宁市志愿服务中心开展预防“依托咪酯”“上头电子烟”“笑气”禁毒宣传活动。

禁毒宣传活动以摆放禁毒展板、毒品

仿真品,派发禁毒宣传单的形式进行。工作人员借助仿真毒品模型向群众介绍毒品外观、种类、形态及危害,讲解含有依托咪酯“上头电子烟”的外观、滥用方式和危害,吸食含有依托咪酯“上头电子

烟”就是吸毒,并呼吁群众发现身边有涉毒可疑人员,积极向有关部门举报。此次活动共派发宣传单300余份、禁毒宣传环保袋100余份,受教育群众1300余人。

东方江边乡网格员走街入户宣传禁毒知识

提醒居民时刻牢记远离毒品

本报讯(记者董林)10月8日,东方市江边乡网格员走街入户开展禁毒宣传,提醒居民时刻牢记珍爱生命、远离毒品。

宣传活动中,网格员以走街入户发放禁毒资料、张贴禁毒宣传标语等方式向居民讲解常规毒品、新型毒品相关知识和危

害性,剖析、讲解实际案例,普及禁毒法律法规,提高群众对禁毒工作知晓度,增强群众识毒、防毒、拒毒意识。